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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Українсько-турецькі відносини в добу 

гетьманування П. Дорошенка є недостатньо вивченим в історіографії. 

Починаючи з XІХ століття дослідниками неодноразово зверталася увага на 

окремі аспекти їх розвитку, але пріоритетом для вивчення були відносини 

Української держави з Річчю Посполитою і Московським Царством. Тому до 

сьогодні немає жодної монографічної роботи присвяченої про турецькій 

діяльності П. Дорошенка.  На сьогодні ми маємо вкрай обмежену джерельну 

базу вивчення обраної проблеми, оскільки  значна частина документів була 

втрачена в ході воєнних дій. 

Зі здобуттям нашою країною незалежності, а також налагодженням 

дипломатичного співробітництва з Турецькою республікою, розширилися 

можливості дослідження тюркських джерел, які здатні заповнити «білі плями» 

в історії відносин між країнами. Через заідеологізовану, польською і 

російською історіографією, інтерпретацію українсько-турецьких відносин за  П. 

Дорошенка, політику якого трактували як «зраду», спотворюється загальна 

картина  української революції  XVIІ століття. Адже головною метою гетьмана 

було об’єднання і виборення незалежності для козацької України. 

 Висвітлення подій і процесів, що відбувалися в цей період в державах 

допоможе нам глибше зрозуміти  мотиви зближення та  розвитку відносин між 

країнами. Через недостатнє вивчення теми турецько-українських відносин у 

науковій літературі в  університетських та шкільних навчальних планах  

вивчення українсько-турецьких відносин впродовж гетьманування П. 

Дорошенка обмежене окремими їх аспектами, що зумовлює прогалини в 

знаннях учнів.  

Об’єктом дослідження є історія зовнішньої політики українського уряду 

у період революції (1648-1676 рр.)  
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Предметом дослідження є становлення і розвиток українсько-турецьких 

відносин в період 1665-1676 років. 

Хронологічні межі охоплюють період 1665-1676 років. Нижня 

хронологічна межа зумовлена початком гетьманування П. Дорошенка. Оскільки  

переговори  між останнім і кримським ханом розпочалися до влітку 1665 року, 

й були спрямовані на усунення від влади правобережного гетьмана С. Опари. 

Тому в цьому випадку доречно розпочати хронологічні межі дослідження з 

гетьманування С. Опари (червень-серпень 1665 р.), після ув’язнення котрого 

розпочалося володарем булави став П. Дорошенко.  Верхня хронологічна межа 

завершується  1676 роком,  часом коли гетьман зрікся булави, що ознаменувало 

закінчення Національної революції XVII ст.  

Географічні межі охоплюють територію козацької України та 

європейської частини Османської імперії. 

Метою роботи є  з’ясування характеру українсько-турецьких відносин у 

1665- 1676 роках.  Для досягнення поставленої мети слід розв’язати наступні 

завдання: 

 охарактеризувати стан історіографічного вивчення проблеми та наявну 

джерельну базу; 

 висвітлити  початок встановлення дипломатичних відносин між 

козацькою Україною і Портою; 

 проаналізувати вплив Андрусівського перемир’я на українсько-турецькі 

відносини; 

 вияснити  процес прийняття турецького протекторату Українською 

державою; 

 розкрити причини початку і перебіг польсько-турецької війни у 1672 рр.; 

 проаналізували Бучацький мирний договір і його наслідки для втілення 

державницьких планів П. Дорошенка;  

 вияснити характер українсько-турецьких відносин упродовж 1674-1676 

років.  



5 

 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань і досягнення 

мети роботи нами були використані спеціальні та загальнонаукові методи 

дослідження. Методи синтезу і аналізу використовувалися для дослідження 

різних аспектів дипломатичної діяльності українського уряду протягом 1665-

1676 рр..  Порівняльно-історичний дав  змогу порівняти відносини козацької 

України й Порти за гетьманування П. Дорошенка та його попередників, 

визначити спільні та відмінні риси.  За допомогою біографічного методу 

досліджено постаті і  вплив на зовнішню політику України  П. Дорошенка, Я. 

Собеського, І. Сірка та ін.. Проаналізувати і порівняти відомості, задля 

отримання об’єктивних результатів, з праць сучасних авторів і перших 

дослідників гетьманування П. Дорошенка допоміг ретроспективний метод. 

Завдяки хронологічному методу історію  українсько-турецьких відносин 

викладено в хронологічній послідовності. Простежити  зв’язок між зовнішньою 

політикою П. Дорошенка та його попередників допоміг діахронний метод.  

Елементи наукової новизни дослідження  визначаються, насамперед 

спробою комплексного вивчення українсько-турецьких відносин у 1665-1676 

роках, як провідного напрямку зовнішньої політики П.  Дорошенка. В роботі 

проаналізовано спірні в історіографії етапи розвитку відносин між державами. 

Насамперед,  досліджено процес прийняття протекції султана і визначено, що її 

було прийнято в грудні 1670 року.  

Практичне значення роботи полягає у тому, що матеріали дослідження 

створюють підстави для подальшого вивчення українсько-турецьких відносин 

ХVІІ століття. Основні положення та результати магістерської роботи можуть 

бути використані:  для  розробки навчальних програм, методичних матеріалів і 

підготовки навчальних посібників з історії України, історії міжнародних 

відносин, історії Національної революції  ХVІІ століття. 

 Апробація результатів дослідження  здійснена під час  обговорення на 

засіданнях кафедри Всесвітньої історії КПНУ ім.. І. Огієнка в жовтні та грудні 

2017 р.. Основні положення роботи відображені у доповідях на  

університетській студентській конференції у статтях «Проблема прийняття 
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турецької протекції в  1668 р. - березні 1669 р.» та «Політичні погляди 

правобережної української еліти, очолюваної Петром Дорошенком  у серпні 

1665 р. – березні 1669 р. (проблема прийняття протекції)». 

          Публікації. По темі роботи здійснено 2 публікації: в студентському 

науковому збірнику «Наукові праці студентів і магістрантів історичного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка» (2017, вип. 14) та «Збірнику наукових праць студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка» 

(2017, вип. 11). 

    Структура  бакалаврської роботи обумовлена характером,  змістом, 

метою і завданнями дослідження. Вона складається зі вступу, чотирьох  

розділів з підрозділами, висновків, списку використаних джерел та літератури.    
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ВИСНОВКИ 

    Петро Дорошенко – визначний державний, військовий та політичний діяч. 

Період його гетьманування був вкрай складним для Української держави, в 

боротьбу за поділ котрої долучилися Польща, Московія, Крим, а згодом й 

Османська імперія. В цих складних зовнішньополітичних обставинах гетьман 

намагався домогтися об’єднання Гетьманщини і звільнення її території від 

ворогів. Важливою частиною його політики були відносини з Портою, адже 

гетьман прийняв протекцію султана. Тому вивчення проблеми українсько-

турецьких відносин допоможе нам краще зрозуміти мотиви діяльності П. 

Дорошенка. Отже, вивчення джерел та літератури з дозволило зробити наступні 

висновки: 

 Проблема українсько-турецьких взаємин  за гетьманування П. 

Дорошенка порушувалася дослідниками ще в ХІХ ст.. Серед перших, хто 

спробував оцінити зовнішньополітичну діяльність гетьмана були:  

М. Костомаров, який одним з перших звернув увагу на руйнування і 

спустошення Правобережжя внаслідок воєнних дій у 1674-1675 рр.,  

М. Грушевський, визнав необхідним прийняття протекторату султана, задля 

збереження державності України. Монографічних робіт, які були б 

присвячені  дипломатичним зносинам між двома державами у досліджуваний 

період немає. Проблема взаємовідносин Порти і Війська Запорозького 

вивчалася або в контексті цілісної дипломатичної історії нашої держави  (О. 

Апанович, Д. Дорошенко, В. Горобець, В. Сергійчук, Т. Яковлева, В. Смолій, 

В. Степанков),  або фрагментарно, коли досліджувався певний етап 

діяльності українського уряду в турецькому напрямку (Т. Чухліб, Ю. Мицик, 

В. Степанков, М. Крикун, В. Кривошея).  Це зумовило існування різних 

підходів у трактуванні особливостей стосунків між державами в 

досліджуваний період. 



84 

 

 Джерельна база дослідження є обмеженою, оскільки втрачені 

більшість документів з гетьманського архіву в Україні та ханського архіву в 

Криму. Всі, відомі нам джерела, можемо розділити на декілька груп, 

найважливішими з яких, на нашу думку, є дипломатичні та епістолярні 

матеріали. На їх основі можна проаналізувати розвиток відносин між 

державами, проте їх кількість є обмеженою, що створює прогалини в 

вивченні про турецької діяльності П. Дорошенка. Актуальними для 

дослідження є тюркські джерела, що подають бачення українсько-турецьких 

відносин з боку османських хроністів. 

 Ставши володарем булави влітку 1665 року П. Дорошенко, у своїй 

зовнішньополітичній діяльності, одним з пріоритетних напрямків, в силу 

обставин, обрав татарський, оскільки, маючи зв’язки серед кримської знаті, 

зумів залучитися її підтримкою задля утвердження своєї влади на 

Правобережжі. На нашу думку, дипломатичні зв’язки між султаном та 

гетьманом були встановлені ще на початковому етапі гетьманування 

останнього, підтвердженням чого служить лист великого візира до П. 

Дорошенка, датований квітнем 1666 року.  

 Головною метою діяльності гетьмана було об’єднання України і 

збереження її незалежності, що здійснити власними силами він не міг, лише 

за допомогою сильного союзника. Звернутися до султана з наміром прийняти 

протекцію П. Дорошенка спонукало укладення Андрусівського перемир’я, 

між Річчю Посполитою та Московським Царством. Домовленість 

перекреслила можливість об’єднати обидві сторони Дніпра, що спонукало 

гетьмана активізувати переговорний процес з Портою. Не можемо не 

звернути увагу на негативний вплив Андрусівського договору на Туреччину, 

котра, ще з часів гетьманування Б. Хмельницького, козацьку Україну 

вважала сферою своїх інтересів, тому вороже сприйняла укладене перемир’я. 

 Українсько-турецькі переговори, що тривали впродовж 1667- 

1668 р.., завершилися згодою султана  надати протекцію Українській 

Державі. Скликана , з цього приводу,  гетьманом старшинська рада  в серпні 
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1668 року розробила проект договору з султаном. На нашу думку, цей 

документ є одним з найважливіших джерел, що висвітлює нам умови 

функціонування політичної системи Гетьманщини під зверхністю султана. 

Згідно договору  гарантувався внутрішньополітичний суверенітет  козацької 

України, поновлювалися права православної церкви. Та найголовніше 

майбутня угода з султаном  трактувалася як не як підданство, а  

«приятельство» між державами. 

 В березні 1669 року поблизу Корсуня П. Дорошенко зібрав 

старшинську раду, головною метою проведення якої стала згода Мехмеда ІV 

надати протекцію на запропонованих українцями умовах. Гетьман зумів 

консолідувати старшину навколо ідеї складення присяги турецькому 

володарю, проте на самій раді цього не відбулося, було складено усну 

домовленість про надання «опіки» козацькій Україні. На нашу думку, 

офіційне складення присяги  султану гетьманом і старшиною відбулося в 

грудні 1670 року, приводом до чого стало надання гетьманських клейнод 

опоненту П. Дорошенка М. Ханенку. 

 Вторгнення польських військ на Правобережжя на серпні 1671 року 

загострило відносини між Османською імперією й Річчю Посполитою, а 

небажання польської сторони відмовитися від претензій на ці території  

спонукало султана розпочати війну проти короля. Захоплення українськими і 

турецькими підрозділами  фортеці Кам’янця-Подільського, завдало значного 

удару обороноздатності  Польщі.  Проте в плани Мехмеда ІV не входив 

розгром Речі Посполитої,  тому зупинившись поблизу Бучача в жовтні 1672 

року розпочалися польсько-турецькі переговори, на яких не була присутня 

українська сторона. 17 жовтня між державами було підписано мирну угоду, 

наслідком якої стало утворення Кам’янець-Подільського еялету. Для П. 

Дорошенка укладення Бучацького мирного договору унеможливило 

об’єднання  усіх етнічних територій України під своєю булавою, що 

породило розчарування гетьмана у виборі протектора. 
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 В 1674 році відбувся похід турецьких військ проти Москви на 

Правобережжя, його результатом стало жахливе спустошення краю, 

більшість мешканців якого або потрапили в полон, або переправилися на 

Лівобережжя. Після цих подій гетьман остаточно втратив довіру населення й 

авторитет серед української еліти. Прагнення П. Дорошенка об’єднати під 

своєю булавою всю Україну виявилося неможливим. Тому він в 1676 році 

добровільно зрікся булави. 
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